
２次方程式，関数 y=ax2

相似な図形，三平方の定理

－

中３年 解答とポイント

２学期 確認問題

学年 組 氏名

１ お祭りのステージをつくることになりました。面積が96㎡，まわりの長さが40mの

長方形の形にしたいと思っています。縦と横の長さを調べるのに，次のように進めてい

ましたが，まだ途中です。続きをかいて縦と横の長さを求めなさい。

ステージの縦の長さを x mとすると，横の長さは，（20－ x）m

ステージの面積が96㎡なので，

x（20－ x）＝９６ したがって，縦が８ｍのとき，横は１２ｍ

20x－ x ２ ＝９６ 縦が１２ｍのとき，横は８ｍ

x ２－20x ＋９６＝０

これを解くと，

x ＝８，１２

答 縦が８ｍのとき，横は１２ｍ

縦が１２ｍのとき，横は８ｍ

２ 関数 y＝ ax2で，x の変域が－１≦ x ≦２のとき，y の変域が－６≦ y ≦０である。

a の値を求めなさい。
yの変域から，グラフは右のようになる。

x ＝２のとき，最小値 y ＝－６である。

よって，y＝ ax2 に代入して

－６＝４ a a ＝

答

３ 右の図のような１辺８㎝の正方形ABCDがあります。点Ｐは，秒速２㎝で周上をＢ

からＣを通ってＤまで動きます。点Ｑは，点Ｐと同時に出発して，秒速１㎝で周上をＢ

からＡまで動きます。点Ｐ，ＱがＢを出発してから x 秒後の△BPQの面積を y ㎝2とす

るとき，次の問いに答えなさい。

（１）０≦ x ≦4のとき，y を x の式で表しなさい。
y＝２ x× x ÷２

y＝ x ２

答 y＝ x ２

（２）４≦ x ≦８のとき，y を x の式で表しなさい。
y＝ x×８÷２

y＝４ x

答 y＝４ x

得 点

－

【ポイント】

・式を立て，それを解いて x の値を
求めている。

・２通りの答えをかいている。

【ポイント】
・グラフの概形をか

き，それを基に a
の値を求めてい
る。



（３）（１）（２）についてグラフを

かきなさい。

４ 右の図のように，長方形ABCDの紙を，点Ｃが辺AD上にくるように折り返し，その

点をＱとします。そのときの折り目の線分をBPとするとき，次の問いに答えなさい。

△ABQと相似な三角形を見付けなさい。

また，そのときの相似条件をかきなさい。

答 相似な三角形 △ＤＱＰ

相似条件 ２組の角がそれぞれ等しい

５ 次のような形をした土地の面積を求めなさい。求め方もわかるようにかきなさい。

欠けている三角形のこの長さを三平方の

定理を使って求めると，８ｍである。

次に，全体の長方形から三角形をひくと

２４０－２４＝２１６

４ 3辺の長さが x ㎝，（x ＋２）㎝，（x ＋４）㎝で表される直角三角形があります。こ

のとき，x の値を求めなさい。求め方もわかるようにかきなさい。

直角三角形なので，三平方の定理が成り立つ。 x ＞０なので

x ２＋（x＋２）２ ＝（x＋４）２ x＝６

これを解くと， x＝－２， x＝６

５ ロープウェーは，ふもとの駅と山頂の駅の間の水平距離が約800m，垂直距離が

約300mです。ロープウェーが直線であると考えると，その長さを求められます。ど

のようにして求めますか。求める方法をかきなさい。長さを求める必要はありません。

求める長さを xmとして，直角三角形をつくる。三平方の定理を

使って，x ２ ＝300２＋800２

この式を解いて，x の値を求める。

答 ２１６㎡

答 ６ ㎝

６

【ポイント】
・直角三角形をかいて，それを
基に三平方の定理を使って距
離を求めることを押さえてい
る。


